

Red. y Adm.: Dato, 41. — Téifs. 1226 y 1251

Franqu. o concertado. — Apartado 14

VIDA NUEVA Los sangrientos sucesos de Bilbao

He aquí el primer número de la segunda etapa de HERALDO ALAVES.

La "Editorial Tradición S. A." ha logrado por fin realizar su anhelo de hacer un periódico en consonancia con lo que requiere la vida moderna.

Doce páginas diarias, con el doble o triple de información; una sección local completa; comentarios políticos a los periódicos de izquierda; trozos escogidos de los periódicos de derecha; sección de deportes; sección amena; sección tradicionalista; sección religiosa; programa de radio y espectáculos; boletines; información regional; sección del público; páginas especiales de agricultura, bibliografía, deportes, cinematógrafo, cuestión social, pedagogía...

He aquí algo de lo mucho que procuraremos dar diariamente, con la ayuda de Dios y con el favor del público.

— o —

¡La ayuda de Dios!

HERALDO ALAVES, al inaugurar briosamente su nueva vida, no se avergüenza de implorar la ayuda de Dios a la faz de todo el mundo.

Católicos antes que nada y por encima de todo, nos gloriamos de que nuestras primeras palabras sean una súplica al Altísimo.

Hoy que tantos reniegan de Cristo oficialmente, nosotros le confesamos en el templo y en la calle, en la tribuna y en el periódico, en la vida y en la muerte.

No busquéis en nuestras columnas flojedad ni gatzmoñería; pero buscad ¡y exigid! catolicismo constante, culto, varonil y resuelto.

— o —

¡El favor del público!

También aspiramos confiadamente al favor del público!

Es un error creer que el periódico se limita a unas cuantas páginas de papel impreso.

El periódico, cada periódico, lo constituye más que nada ese nexo espiritual que se establece entre el público, que opina de cierta manera, y el grupo de redactores que se encarga de recoger e interpretar esa opinión del público, dando forma y publicidad al pensamiento.

Por eso HERALDO ALAVES, al dirigirse al público, no cree dirigirse a un extraño de quien mendiga el favor de la venta y la lectura. Nada de eso: HERALDO ALAVES se dirige al público, sabiendo que se dirige a algo propio, a la parte más interesante y más interesada en el éxito del periódico.

— o —

Dentro de unos días—tan pronto como estén ultimados algunos detalles—comenzaremos a publicar dos ediciones diarias, dedicando la primera de ellas a nuestro público de fuera de Vitoria, que logrará de ese modo leer HERALDO ALAVES la misma tarde en que se publique.

Estamos resueltos a no omitir esfuerzo ninguno para conseguir que nuestro diario sea el gran órgano de opinión, que reclama el Catolicismo en esta bendita tierra.

¡Ojalá que la bendición de Dios y el favor del público coronen nuestros esfuerzos!

De la acera de enfrente

"Luz"—diario de la República—se enfurece contra el Obispo de Segovia, que ha llamado al matrimonio civil, torpe concubinato.

Pues vaya almacenando furor el bilioso diario; porque somos trescientos millones los católicos que opinamos exactamente igual que el Obispo de Segovia.

"El Socialista" escribe hablando del replicatorio contra March que "varios de los legionarios del capitán estaban descorazonados y abatidos; algunos de ellos mostraban su irritación y amenazaban con tirar de la manta."

Lo que no sospechaba el órgano del enchufismo es la cantidad de trapos sucios que el tal tironcito ha

dejado al descubierto.

Escribe Heliófilo en el "diario de la República": "Los campesinos (andaluces) deben ser castigados como agresores de un orden que, si es malo, no tiene, de momento, sustituto posible."

¡Mire usted que llamar orden a lo que venimos padeciendo desde hace más de un año!

Dice "El Noroeste" de La Coruña, hablando de las Hurdes, que esta es "tierra de cretinos, de palúdicos, de gentes sumidas en la más brutal ignorancia..." y recuerda que "por sus montañas escabrosas vivimos un día al que se titulaba soberano de España cabalgando en

Choque entre los comunistas y la policía

Entre las doce y las trece horas de ayer y de una manera inesperada, se produjeron en Bilbao sucesos sangrientos, provocados, a juzgar por la filiación de los detenidos, por la organización comunista de la villa.

Los hechos se desarrollaron en la Rivera, en el Arenal, en la Alameda de Mazarredo.

No era grande el número de los revoltosos, pero demostraron una acometividad rabiosa.

La mañana transcurrió tranquila sin que se advirtiera el menor síntoma de lo que ocurrió a la hora citada. A las doce menos cuarto se avisaba al señor Calviño de que en el Arenal se estaba organizando una manifestación.

En efecto, un grupo de unos cincuenta jóvenes desenrollaron unos carteles de que iban provistos, con inscripciones subversivas, conteniendo ataques al Gobierno, al imperialismo y a la burguesía y vivas a la Rusia soviética, al Comunismo y a la República obrera y campesina.

Dando gritos y mueras avanzaron por la calle de la Estación, camino de la Gran Vía. Entonces salieron fuerzas de asalto en dos camiones, disolviendo la manifestación.

Los manifestantes salieron huyendo en todas direcciones, reuniéndose en las rampas de Uribitarte, y en número de unos veinticinco avanzaron por la Alameda de Mazarredo para dirigirse al Gobierno civil.

Al llegar frente al Consulado francés, se detuvieron en actitud hostil, dando vivas al soviét y mueras al imperialismo francés, al que lanzaron piedras, rompiendo varios cristales.

Se presentó el inspector de vigilancia señor Ferrero acompañado del agente señor Bartual, a quienes hicieron frente los revoltosos.

El señor Bartual al verse acometido por los revoltosos tuvo necesidad de disparar contra aquellos, vaciando el cargador, aunque sin hacer un solo blanco.

Llegadas estas noticias al Gobierno civil, se dispuso que en una camioneta se presentaran allí guardias de asalto, al mando del capitán señor Roca.

Los guardias fueron recibidos a tiros y en tonces actuaron con energía, poniendo en fuga a los alborotadores. Uno de estos que llevaba

una burra y seguido de aquél pobre prelado rural y cerril, a quien se nombró, fruto de este viaje hurdan, Arzobispo de Toledo, el Cardenal Segura, hoy desterrado y olvidado."

Nosotros en cambio no recordamos haber visto nunca por tierras palúdicas y cabalgando en humilde jumento, a los abnegados líderes del izquierdismo.

una bandera roja se arrojó ante los guardias, pidiendo perdón.

Se practicaron tres detenciones de comunistas, a los que se ocupó documentación del Partido.

AGRESION A LOS GUARDIAS

Al llegar a la Rivera una patrulla de seguridad se vió agredida a quemarropa por los tiros de los comunistas, que hicieron más de sesenta disparos.

Entre guardias y comunistas se entabló entonces un vivo tiroteo que duró un buen rato.

Desde la calle de Barrencañe algunos individuos comunistas parapetados en los portales disparaban contra los guardias. Estos, ofrecían buen blanco, en tanto que los comunistas disparaban a mansalva.

La alarma que esto produjo en el mercado fué enorme. La gente corría despavorida a ponerse en salvo.

Durante el tiroteo cayeron heridos dos guardias de Seguridad, ambos graves, un comunista al que se vió dirigir el grupo y un paisano.

Los guardias heridos son César Torres Pérez y Antonio López Alcalde.

El primero tiene una herida por arma de fuego en la cara interna del muslo derecho, tercio inferior, sin orificio de salida y contusiones en el hombro izquierdo.

El otro, López Alcalde, una herida con orificio de entrada por el pecho y de salida por la espalda a la altura del segundo espacio intercostal; pronóstico grave.

El comunista herido se llama Daniel Orús Gracia. Presenta una herida por arma de fuego en el triángulo de escarpa del muslo derecho, también grave. Y el cuarto herido es José Luis López, un paisano que acertó a pasar por el lugar del suceso en el momento en que éste se iniciaba. La herida que padece no es grave, afortunadamente.

También resultó herido el guardia municipal Jesús Alonso, que se retiró a su casa sin darse cuenta de que estaba herido.

Cuando sintió dolor vió que tenía una herida de bala en el muslo derecho que le había perforado los tejidos blandos.

La emoción en Bilbao al conocerse estos hechos fué enorme.

LO QUE DICE EL SEÑOR CALVIÑO

El señor Calviño manifestó a los periodistas que no le han cogido de sorpresa estos sucesos, pues ya sabía que algo se intentaba y por eso había tomado medidas de precaución.

Terminó diciendo así:

—Lo único sensible es que hayan caído heridos en uno de los choques habidos dos guardias de Seguridad, y más doloroso es aún el estado des-

(Continúa en tercera página)

Leyendo otros periódicos

LA NACION

De los debates parlamentarios y extraparlamentarios de estos días resulta lo siguiente:

Primero. Que los que han apartado de su vera al señor March con gesto púdico, y le persiguen a sangre y fuego, son los mismos que le pidieron dinero reiteradamente, en cantidad considerable, para lograr sus aspiraciones, y que, al no verse atendidos, le amenazaron con la persecución y hasta con la muerte por mano de los pistoleros.

Segundo. Que los socialistas, que tanto se han distinguido en el alboroto, aceptaron con gratitud la magnífica Casa del Pueblo que el señor March les regaló en Palma de Mallorca.

Tercero. Que un individuo traído de Argel por la Dirección de Seguridad, cuando la desempeñaba el señor Galarza, para que confundiera con sus acusaciones al señor March, acabó pidiéndole a éste quinientas mil pesetas — que le fueron negadas — por su silencio.

Cuarto. Que «El Socialista», que ayer mismo acusaba a los periódicos de estar vendidos al oro burgués del señor March, y de haber cobrado la publicación de su discurso — si fuera cierto esto último, nosotros quedaríamos excluidos porque no se nos ha pasado por la mente cobrar una información inexcusable, de tanto interés para el público y para la causa de la verdad y la justicia —, tiene linotipias gracias a la generosidad del propio señor March, al que todavía adeuda siete mil pesetas, según revelación de «Informaciones», que aparte recogemos.

En otro orden de cosas, véase este botón de muestra: Los socialistas votaron la incompatibilidad del señor March y de don Emiliano Iglesias con el Parlamento, por suponer que

EL DEBATE

La Escuela Francesa de Huelva ha acordado recientemente conceder una pequeña pensión al profesor de Religión don Carlos Sánchez. Más que el hecho mismo, tiene una singular importancia la razón que ha motivado el acuerdo. Don Carlos Sánchez daba hace años gratuitamente la enseñanza religiosa en dicha escuela. Pero entonces había todavía presupuesto de Culto y Clero, y el señor Sánchez disfrutaba de un sueldo del Estado. Ahora, el virtuoso presbítero no disponía de esos medios. Y la Junta directiva, por unanimidad, ha tenido la cortesía y el humano sentimiento de recompensar al sacerdote su labor generosa.

El hermoso rasgo, tan digno de conciencias católicas, encierra una implícita lección. Y no aludimos al deber, hoy tan manifiestamente abusado, que a todos nos incumbe de amparar económicamente al sufrido y ejemplar Clero español. El hecho se da en una Escuela francesa, que considera necesaria la enseñanza religiosa. Y es por el motivo que lo fundamenta, como un reconocimiento virtual de lo extraño que resulta en un país católico, la supresión del

habían violado el secreto sumarial de la Comisión de Responsabilidades. Y ayer «El Socialista» ha publicado trozos de cartas que dice firmadas por Primo de Rivera, de todo el mundo ignoradas, y que de existir sólo pueden ser conocidas de los miembros de dicha Comisión, y no publicadas, sin la autoridad expresa de la misma. De modo que si las cartas son apócrifas, hay un delito de falsedad; si son auténticas, otro hecho punible que las Cortes están obligadas a sancionar inmediatamente.

He ahí a los que acusan y hasta se erigen en juzgadores de la conducta ajena.

LA GACETA DEL NORTE

Hoy se celebra el VII Centenario de la muerte del taumaturgo portugués San Antonio, llamado de Padua.

En todo el mundo se celebra la fiesta de este popular santo, que tanto arraigo tiene en la piedad de nuestra tierra, y se celebra de manera especialmente solemne en el Santuario de Urquiola.

Con motivo de este Centenario, en la vecina República portuguesa ha tenido lugar un Congreso Nacional Misionero, presidido por el Cardenal Patriarca de Lisboa, al que ha asistido el presidente de la República y el Gobierno.

En una de las sesiones del Congreso, el ministro de Justicia hizo un discurso, en el que presentó a San Antonio como una figura mundial, orgullo de la nación portuguesa y «sol del mundo de las almas, el cual hace setecientos años que derrama su luz y enseña al hombre a ser menos egoísta...»

He aquí un ejemplo. Una República laica que nació por tortuosos caminos, al cabo de pocos años se inclina ante el humilde franciscano y lo proclama como un orgullo nacional.

La comparación surge espontánea. ¿Cómo celebramos aquí a las figuras excelsas cuando éstas son de las que han sido elevadas a los altares?

El recuerdo de las fiestas de San Ignacio y de San Francisco Xavier, con la abstención de los elementos oficiales,

presupuesto del Clero.

A esto había que añadir que se trata de una escuela subvencionada por el Gobierno francés. Gobierno laico como el español, pero a quien su laicismo, en este caso, no impide desconocer la importancia de la enseñanza religiosa.

¡Es verdad que el hecho es, por todos conceptos, alocador y ejemplar!

EL SIGLO FUTURO

Son terribles estos Poncio de la "niña" ni escogidos con linterna se encontrarían mejores para conquistar adeptos y sembrar simpatías.

Y es que dan lo suyo, tan naturalmente, como la encina da bellotas.

Así no es extraño que el 14 de abril y el 3 de junio se desbordase por toda la Península el entusiasmo republicano, que tan alegre puso a la "niña" y tan satisfechos dejó a sus padres y tutores.

¡Qué hombres, qué hombres!

¿Ejemplos? A millares. Ahí va el del Sancho de La Carolina.

«Ordeno y mando»: Desde mañana, 10 de junio, «toda persona que ostente exteriormente, colgado al cuello, el Crucifijo, será castigada con una multa que oscilará entre una y veinticinco pesetas».

Puede nadie interpretar mejor el sentimiento popular que este admirable "niño"?

Y para que se vea hasta dónde llega el escrupuloso cuidado de interpretar los deseos y de dar gusto al pueblo, en el mismo pueblo unos simpatizantes mozos se dedicaron a burlearse de la Religión, paseando, en son de mofa, por las calles más céntricas con grandes cruces de madera, con gran contentamiento del ínclito montañés de La Carolina.

¿Verdad que no hay persecución religiosa? ¡Viva la libertad! ¡Viva la "niña"!

nos da la contestación. Pero confiemos en que también aquí «lo oficial» llegará a ponerse a tono con lo popular.



Larramendi Hnos.

OPTICOS ESPECIALISTAS
DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los Sres. médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general, Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.



¡Pruebe...!

¡Compare...!

¡Exija...!

Antracitas URRUTIA

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos.

Informarán: Postas, 18. "LA VASCONGADA"
(don Angel Galindo). Vitoria

Pañería Bazary Sastrería

CASA IBARRA (Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza de Impermeables-Cueros y Trincheras marca «EL GALLO».

Gabanes para Caballeros desde 30 pesetas en adelante.
Trincheras Caballero desde 25 pesetas en adelante.
Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela, hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños, a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza Nueva, 29 y Virgen Blanca, 9.—Teléfono 1330.

Heroísmo de dos Padres jesuítas

Triunfo de Hitler en la Dieta de Mecklenburgo

Baviera contra von Papen

(Viene de 1.ª página)

esperado en que se encuentra uno de ellos, Antonio López Alcaide. Se da la triste circunstancia de que es un hombre de edad, que sirvió en la Guardia civil y que se encuentra por su vida agitada bastante gastado y sin las fuerzas necesarias por consiguiente, sin la energía que fuera de desearle en estos momentos para resistir la gravedad de su estado.

Crean ustedes que esta es la verdadera amargura que me queda de todo lo ocurrido hoy.

LA LUCHA CONTRA EL GOBIERNO VON PAPEN SE INTENSIFICA EN BAVIERA

Munich, 12.—Schafer, jefe del partido popular bávaro en un reciente discurso al que asistió Mr. Held presidente del Estado de Baviera, ha pronunciado duras palabras contra el Gobierno von Papen.

Manifestó que el pueblo alemán no puede reconocer a una representación parlamentaria.

LOS HITLERIANOS OBTIENEN MAYORIA ABSOLUTA EN LA DIETA DE MECKLEMBURG

Berlín, 12.—El resultado de las elecciones, de dicha dieta ha sido: 30 hitlerianos, 18 socialistas-demócratas, 5 nacionalistas independientes, 4 comunistas, 1 representante de la coalición democrata y otro de la coalición popular.

ANTE LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Londres, 12.—El primer ministro inglés Mr. MacDonald y el ministro de Negocios extranjeros Sir John Simon, salieron de Londres el sábado para asistir a la Conferencia de Lausana.

Ante la rápida evolución de la política alemana y la buena dispo-

sición de Mr. Herriot en lo que se refiere al problema de las reparaciones y el fin inminente del plazo de la moratoria, el primer ministro inglés ha decidido asistir a la mencionada conferencia.

También ha salido de Berlín con dirección a Lausana el canciller alemán von Papen.

NUEVO CONFLICTO OBRERO

Manresa.—En la fábrica de Bertrand y Serra, ha estallado un nuevo conflicto por exigir los obreros la colocación de uno que no pertenece a la C. N. T.

Dicho obrero pertenece a la U. G. T.

Ha llegado a esta el apoderado de la Casa, señor Casado para buscar un arreglo.

En Ribes del Freser, el conflicto del ramo de construcción ha quedado resuelto, después de conseguir los obreros un aumento en los salarios.

DOS JESUITAS MARTIRES DE LA CARIDAD

Barcelona.—En Madagascar, ha muerto el jesuita holandés Padre Holders, víctima de la lepra. Per-

tenecía a una familia acaudalada y hacía veinte años que ejercitaba su celo y caridad entre los pobres leprosos. Su muerte ha sido la del justo.

También en Madagascar ha fallecido de la peste otro jesuita, el Padre Barreau, después de diez By ocho años de vivir allí, contagiado por su abnegación al administrar los Sacramentos a los apesadados.

DEL ATENTADO AL DIRECTOR DE LA CARCEL DE BARCELONA

Barcelona.—El Juzgado del Distrito de la Universidad ha practicado una diligencia en la prisión, relacionada con los cinco individuos detenidos a raíz del atentado. Estos siguen negando su participación en el hecho.

Los heridos, señores Rojas y Lafarga.

ATRACO EN UN TREN

Barcelona.—En el tren que sale para Arenys, a las nueve de la noche, al llegar a esta población, notaron algunos viajeros que del interior del w. c. salían voces de auxilio. Acudieron los empleados de la estación, que tras largos esfuerzos consiguieron penetrar en él, encontrando un hombre que había recibido un fuerte golpe en la cabeza y arañazos en el cuello.

Resultó ser don Alberto Alpuente, comerciante de Masnou, al que habían atracado unos desconocidos, robándole cuatro mil pesetas que acababa de retirar de un Banco de Barcelona.

La guardia civil trabaja para hallar a los bárbaros atracadores.

ATENTADO SOCIAL

Grenoble.—M. Dinol, director de la Sociedad de Cementos de Parte de France en Saint-Martin de Vinanz, ha sido víctima de un atentado perpetrado en pleno día en un sendero vecino a las canteras que posee la citada Sociedad en este término.

M. Dinol era portador de 30.000 francos destinados al pago de los jornales de la semana. Los atracadores le dieron un fuerte golpe en la nuca y dándole por muerto le desvalijaron y huyeron. El señor Dinol malherido y ensangrentado vuelve a las oficinas por su propio pie, organizando una balida por los alrededores para capturar a los bandidos, los cuales no han sido encontrados hasta el momento.

SIRVIENTA de necesita. Pazón en esta Administración.—3602.

SUCESOS

Ayer cuestionó en Zurbano un matrimonio por asuntos familiares y la esposa agradió con un cuchillo al esposo, produciéndole una herida en el pecho que le interesa un pulmón.

El herido, que se llama Ramón Chamorro, muy conocido en Vitoria, como la agresora, por dedicarse a la venta de leche, ingresó en el Hospital, donde fué curado, dándosele un punto de sutura; después de lo cual quedó en estado satisfactorio.

La amante esposa Tomasa Iniguez Heredia ingresó en la cárcel a disposición del señor Juez de Instrucción que instruye el sumario correspondiente.

Dr. Olavarria

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis, por la tarde

DATO, 6, 3.ª izquierda

Administración de Loterías n.º 2 de Melquiades Ulivarri

DATO, 9

Relación de los premios que la suerte ha traído a esta Administración, en el sorteo de ayer:

Número 472, 480, 20.235, 31.978 16.525 y 31.981.—Total, 6.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles.—Colectivos contra accidentes.—Individuales.—Nadie con más garantías ni más económicos que LA VASCO-NAVARRA. Delegado para Alava, Antonio Vinós y de Santos.

LA SEÑORA

D.ª Aurora de Miravete y Samper

Falleció en Madrid, el 11 de junio de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su esposo don Cándido Díaz de Arcaya y Angulo; hijos doña María Josefa y don Francisco, Marqués de Fresno; hijos políticos don Angel Anós Bermúdez y doña Natividad de Verásqui y Velasco, Marquesa de Fresno; nietos, hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

El Excelentísimo e Ilustrísimo Nuncio de Su Santidad y varios Señores Prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

LA SEÑORA

Doña Encarnación Rovira de Díaz de Tuesta

Falleció a las diez de la mañana del día de ayer

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
E. P. D.

Su desconsolado esposo don Antonio Díaz de Tuesta (Capitán del Batallón de Montaña, núm. 8); padrés don Julio Rovira (Farmacéutico) y doña Carmen Fariñas; hermano don José; padres políticos don Cándido Díaz de Tuesta y doña Adela Barrón; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan encomiende su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, por su descanso eterno, se celebrará mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria 13 de junio de 1932.

Cara mortuoria: PLAZA DE LA REPUBLICA, 5, 2.ª Los que por olvido no hayan recibido esquila, dénsela por avisados con la presente.

NO SE RECIBE PAN.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

El Estatuto Vasco Sección amena

Elementos de propaganda
Hoy llegaron de Bilbao en un autocamión cien mil pasquines de cada clase de los que se vienen fijando por todos los pueblos de la provincia.

La comisión de propaganda de Vizcaya ha anunciado el pronto envío de los carteles y de otra considerable remesa de Estatuto, todo lo cual se distribuirá rápidamente.

Los comités locales
Los comisionados que acyeron a Laguardia, Valdegovía y Amurrio saldrán esta tarde para Santa Cruz de Campezo y Salvatierra con objeto de proceder al nombramiento de los comités locales de aquellas zonas.

Nombramientos
Por la comisión de propaganda del Estatuto se han hecho como consecuencia de su viaje al valle de Valdegovía los siguientes:
Valle de Valdegovía.—Presidente don Pedro Barredo, alcalde de Espejo. Quedó este señor encargado del nombramiento de los demás miembros de la comisión.

Distrito de Amurrio.—D. Dámaso Arberas, alcalde de Amurrio; don Esteban Isusi y don Antonio Luis Rodríguez.
Llodio.—Presidente don Lorenzo Zarandona, alcalde; don

Antonio Urruticoechea; D. Luis Goyoga.
Arceñiega.—Presidente D. Mariano Landaluze, alcalde; don Olegario Garay; don Juan Zabalgoitia.

Ayala.—Presidente.—Don Lázaro Gancedo, alcalde; D. Manuel Irabien; D. Justo Lejarza.
Oquendo.—Presidente, D. José Ibarra, alcalde; don José Plágaro; don Angel Urraza.

Arrastaria.—Presidente, don Juan Larrea, alcalde.
Lezama.—Presidente, el alcalde señor Aguirre; don Julián Echevarría, presidente de la Junta administrativa de Barambio; don Jesús Echevarría y don José Isasi.

Garage «La Unión» FUEROS, 31

Taller de reparaciones para automóviles. Depósito de cubiertas y cámaras "Goodyear", "Firestone", "Michelin" y "Pirelli".—Stock completo de aceites de la "Vacuum Oil Company".—Baterías americanas "Usl", "Willard" y "Exide".—Faros "Marchal" y "Zenith".—Eujias "Champion", "Ac" y "Bosch"; amortiguadores hidráulicos.—Bocinas y bocinas "Bosch" y "Delco-Remy".—Piezas de recambio para coches americanos y europeos.

—¿Por qué riñes diariamente con tu marido? ¿Tenéis opiniones diferentes?

—No, señora; más bien reñimos porque las tenemos idénticas. El quiere mandar en casa y yo también.

—o—
El general en jefe detiene a un soldado que huye ante el enemigo, y dice a su ayudante:

—¿Qué le peguen cuatro tiros por cobarde.

—Mi general, ¿sabe su excelencia que ese hombre es el recomendado del general Arca?

—¡Ah! ¿es el recomendado? Pues que le peguen un tiro solamente.

—o—
Entre amigos:

—He visto la comedia de Manuel.

—Y ¿qué opinas de ella?

—Hombre... que le sobra un acto.

—¿Cuántos tiene?

—Uno.

Luis de Izaga
Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta: jueves, de 10 a 1
San Antonio, 28-2.º

PRIM Vitoria
MANUEL IRADIER, 4

Fabricación y adaptación personal de Aparatos ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espalda, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernia pierna artificial, corsés ortopédicos y mal de poot, férulas elásticas para embarazos y secciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos de vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para el sport y estreñimiento, espaldillas, etc.

Teatro Píncipe
Juan de Landa

Se esperaba con expectación la presencia, en persona, del cineasta vasco en el escenario, para oír la charla anunciada, después de verlo en el lienzo en el difícil papel de Buch de la película «El presidio».

No defraudó al público el gran artista.

Comenzó su charla, que resultó amenísima e interesante, con un cordial saludo a Vitoria, y agradeciendo la entusiasta acogida de que se le hizo objeto, pues al presentarse se le tributó larga ovación.

Relató con mucha gracia algunas anécdotas de su vida en Hollywood y nos habló de las tragedias de la gran ciudad Mecca del Cine.

Sabe Juan de Landa dar a sus charlas la máxima amenidad, y su voz agradable las hace del todo simpáticas y sugestivas.

Hoy volverá a hablar refiriendo cosas nuevas.

Al terminar ayer, en las tres funciones, se le ovacionó con entusiasmo.

en la calle, se ocupa afanosamente. Un borracho tendido boca abajo en restregar una moneda contra el suelo.

—¿Qué hace usted ahí?—le pregunta un guardia.

—Ya lo ve. Gastando mi última peseta.

—¡Ya lo creo que sí!; tanto que me han dicho que vuelva en septiembre.

—o—
Diálogo entre porteras:

—¿Conque es cierto que el dueño de esta casa se ha vuelto loco?

—Sí, es cierto. Esta mañana le han llevado al manicomio.

—Y ¿cómo supieron que estaba loco?

—En que le dió por rebajar el precio de los alquileres.

—o—
El abogado defensor termina así su discurso.

—Después de todo, señores del Tribunal, es imposible desconocer la honradez de mi defendido; se apodera de 100 pesetas y respata una cartera que contenía 5.000. ra que su hijo saliera bien de los (El acusado se emociona visiblemente y deja escapar algunos sollozos). Además de esto, miralle: su arrepentimiento es sincero. Pido por ello la absolución de mi patrocinado.

—Señor Presidente, nada. Mi defensor lo ha dicho todo; estoy arrepentido... de no haberme llevado las 5.000 pesetas.

—o—
—¡Chico! ¡Una gran noticia! Acabo de ingresar en la nobleza.

—Porque mi mujer ha dado a luz a un infante.

Nuevo Teatro

Mañana MARTES a las 7 y 10,30 DEBUT de la Compañía de Grandes Espectáculos **VELASCO** con la revista en 16 cuadros, de Luis F. Sevilla, música de los maestros Benlloch y Soriano

COCK-TAIL DE AMOR
Fastuosa presentación — Arte — Belleza — Lujo.

—o—
HOY: «Camarotes de Lujo» — Hablada en castellano.

Clínica operatoria
de los señores
E. Ortega de la Riva
G. Gómez de Arteche
(Médicos del Hospital Civil)
Paseo de la Senda, n.º 4, Hotel
Teléfono 1918

Dr. Parra Solache
OCULISTA
EX AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Calle de la Florida, 24, 1.º dcha.
Optica médica: Fato, 33, Vitoria.
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad Sr. PARRA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas: — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica.—Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.
8 POR CEN
de interés anual doy por 20.000 pesetas; seguridad absoluta. Dirijase a I. N., 102. Apartado 444.—Bilbao.

Contra las HERNIAS

se impone cada día más el Nuevo Método del Sr. D. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS. Es el único que procura, sin molestia aun haciendo los más pesados trabajos o en cualquier posición que adopte el herniado, un alivio inmediato, una contención absoluta y una desaparición definitiva de las HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan por creerlos imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las nefastas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER al cual deben la salud miles de HERNIADOS.

Inca 26 mayo de 1932. Señor don C. A. BOER, Especialista Herniario, BARCELONA.—Muy señor mío: Doy a usted las más expresivas gracias por los excelentes resultados obtenidos con el Método C. A. BOER, y le autorizo para que haga pública la curación de las hernias que tenía. De usted atto. y s. s., Jaime Cortes, c. Mayor 19-21, comercio, Inca (Mallorca).

Arrigorriaga 16 marzo. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA.—Muy señor mío: Habiéndome curado satisfactoriamente de mi dolencia, gracias a sus aparatos, quedo sumamente agradecido, pues nunca hubiese creído, de no haberme puesto a tratamiento, que los Aparatos C. A. BOER fuesen tan eficaces. Sin más se despide su aifmo. s. s., Dionisio Villa Larrea, Casa Aguirre, en Arrigorriaga (Gruopúzcoa).

Mi distinguido amigo señor BOER: Le dirijo la presente para reiterarle mi agradecimiento por el efecto excelente de sus aparatos, pues después de muchos años que me desapareció la hernia y aun cuando hago continuamente trabajos pesados, no se me ha reproducido, por cuyo motivo le autorizo para publicar la presente carta. Queda de usted atto. y s. s. q. e. s. m., Alejandro Atienza, calle San José, número 61, Castejón (Navarra).

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista herniario de París, señor BOER, quien visita con todo interés nuestra región y recibirá en:

- BILBAO, miércoles 15 junio, Hotel Iuglaterra.
 - VITORIA, jueves 16 junio, HOTEL FRONTON.
 - San Sebastián, viernes 17 junio, Hotel Europa.
 - Pamplona, sábado 18 junio, Hotel Quintana.
 - Estella, domingo 19 de junio, Hotel Comercio.
 - Logroño, lunes 20 junio, Gran Hotel.
 - Haro, martes 21 junio Hotel Higüña.
- C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 60. Barcelona.

Crónica religiosa

SANTORAL

Día 14. Martes.—Santos Basilio, Doctor; Metodio, Eterio y Quinciano, obispos; Elisio, presbítero; Marciano, obispo; Anastasio, presbítero; Félix, monje; Digna, virgen; Valerio y Rufino, mártires.

Nació San Basilio en Cesárea de Capadocia el año 318, siendo hijo de San Basilio y Santa Emilia.

Aprendió las letras humanas en Cesárea y después en Constantinopla, de donde pasó a Atenas, como centro de las ciencias. Allí obtuvo fama de sapientísimo varón; y, después, por consejo de su hermana Macrina, se dedicó al estudio de la Sagrada Escritura, para lo cual se fué a Egipto, donde estuvo un año en compañía de un gran teólogo, llamado Porfirio. De allí se retiró a un desierto del Ponto, viviendo algunos años en compañía de San Gregorio Nacienceno, su gran amigo, con un género de vida tan siete y media con Su Divina Majestad expuesto.

CAPILLA DEL S. C. DE JESUS (antes de PP. Jesuítas).—En las misas de seis y media y ocho, se reza el Ejercicio al Sacratísimo Corazón.

El próximo jueves, día 16, da principio la novena al Sagrado Corazón de Jesús, a las siete de la tarde.

EN SAN MIGUEL.—A las siete y media de la tarde, con Exposición del Santísimo.

EN LAS BRIGIDAS.—En la Misa de ocho se reza el Ejercicio al Delfico Corazón.

admirable, que más parecían ángeles bajados del Cielo que hombres nacidos en la tierra. Allí se reunieron con Basilio muchos monjes y el Santo los instruyó y escribió las Reglas que debían guardar. Después de haber estado algún tiempo en aquella soledad, volvió a Cesárea para oponerse a los herejes y fué aclamado por el clero y pueblo como obispo de dicha ciudad. Queriendo el emperador Valente, que era hereje, desterrar a Basilio, el Santo le respondió: «¡A qué parte del mundo me enviarás que para mí no sea destierro, pues no tengo más patria que el Cielo!». En su último trance vió dos ángeles que venían por su alma, lo cual sucedió el día primero de enero de 378, a los cincuenta y uno de su edad. La Iglesia honra a San Basilio como a uno de sus más ilustres Doctores, distinguiéndose con el sobrenombre «el Magno».

CULTOS

En honor del Sacratísimo

Venta

Se vende el edificio local destinado a sierra de maderas, sita en la calle de Olaguibel, en Vitoria.

Para informes, Notaría del señor Aya. — Vitoria.

NUEVA PELUQUERIA

de señoras de Juanita Arrieta, Plaza de la Virgen Blanca, 6-1º Ondulaciones permanente, Marcel y al agua.—Arreglo cejas.

Corazón de Jesús, se celebran en las siguientes iglesias:

EN LAS SALESAS.—A las seis y media de la tarde, Ejercicio de la novena, predicando el R. P. José María Lacoume.

Con objeto de ganar la Indulgencia Plenaria «toties quoties» el último domingo del mes, se hará una plática durante la misa de ocho y media todos los días de la novena.

El próximo domingo, 19, se tendrá la función principal.

EN SANTA MARIA.—En la Parroquia de la S. I. Catedral se hace el Ejercicio mensual a las siete de la tarde con el Santísimo expuesto.

El Octavario en forma de Ejercicios espirituales dará principio el próximo sábado, 18, predicando el P. Luis Rodríguez.

EN SAN VICENTE.—Ejercicio del mes de junio en la misa de siete. Por la tarde, a las

Matadero

Las reses sacrificadas en el Matadero Municipal han dado el siguiente resultado:

- 7 bueyes, 1.189 kilogramos.
- 16 terneras, 838 ídem.
- 2 cerdos, 95 ídem.
- Derechos, 848,83 pesetas.

ARTILLERIA

Regimiento de Montaña número 2

ANUNCIO

Debiendo adquirir este Cuerpo 35 toneladas de leña de roble de un metro a 1,20 de largo para la confección de la comida de tropa de este Cuerpo, para el próximo mes de julio, se anuncia a concurso para los que deseen tomar en el presente proposiciones en sobre cerrado al Comandante Mayor, antes de las 12 horas del día 24 del actual.

El importe del presente anuncio será por cuenta del adjudicatario. Vitoria 11 de junio de 1932.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía. Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos. Se admiten señoritas.

PLAZA NUEVA, 16, 3.º

Nueva Radio-Electrola

La Voz de su Amo

El "Pick-Up" motor eléctrico y demás accesorios de esta electrola, son de la más alta calidad.

Lleva control de volumen exterior. Pida una audición y quedará maravillado.

Agente directo

Almacenes MENDIA

Plaza Nueva, 26 Vitoria.

La becerrada de los ferroviarios

Mala suerte tuvieron los entusiastas organizadores del simpático festejo. Las cataratas del Niágara enfilaron hacia aquí, y la artística y bellísima locomotora tuvo que parar y tomar agua en la calle de Moraza, hasta rebosar.

Las bellas maquinistas y fogoneras, aguantaron impávidas, como los más curtidos del oficio, a que el jefe diera la señal para la salida, que hubo de ser con retraso de una hora. No había más remedio que tocar el pitó; que nunca el temporal fué causa de suspensión para una locomotora en carril.

Lástima grande fué el cruel aguacero. De haber lucido el sol, la Plaza se hubiera llenado, ofreciendo el golpe de vista que ofrecer suele en las corridas grandes de nuestras fiestas agosteñas.

Hubo valientes y valientas; muchos y muchas, que pusieron a reventar gradas, balconillos y palcos, prueba evidente del entusiasmo que había. Pero hubo miles de personas que, con la entrada en el bolsillo, adquirida días ha, no se atrevieron a pasar el charco, los charcos que se formaron en las calles, y muchos también que se volvieron desde las mismas puertas del coso por temor de hundirse en el barrizal.

El ruedo era una laguna, que se tragó numerosos y grandes sacos de serrín; pero no bastaba; el agua seguía cayendo, no en forma del clásico sirimirí, sino con desesperante brío.

En esta forma y después del brillante desfile de las cuadrillas y del magnífico despejo del caballista, comenzó la lidia de los cuatro bravísimos becerros de Carreño, que si los dos primeros no fueron para espantar por grandes, las francas e impetuosas arremetidas eran de cuidado.

Al primero lo tumbó de una certera estocada Antonio Ortega; Enrique Fernández tardó algo más en el segundo, y más,

todavía, Manolo Hernández y Marino Alonso en el 3.º y en el 4.º.

Peones y banderilleros rodaron por el barrizal—que no siempre ha de ser la candente arena—, tanto por los topetazos de los toretes como por el estado del suelo.

Hubo revoleones graciosísimos, sin inmediatas consecuencias, por fortuna. Ahora, que hoy, habrá muchas bajas en el servicio.

Máximo Cámara trabajó ayer infinitamente más que en toda su vida de novillero y de su oficio. Y también se metió con él el último bicho. Este era gachó; pero vaya un gachó con intenciones.

Salió del chiquero y había en el ruedo un vagón de lidiadores. Se encará con ellos, empezó a deseargar y ríenle ustedes el número de bultos que lanzaba por los aires. Parecía un mozo de tren loco de remate. A los pocos minutos, en el interior (en el barrizal) no quedaban más que Máximo, Marino (que nadaba de vez en vez) y uno de los peones con el traje que fué blanco, chorreando.

Las presidentas, cuatro monísimas muchachas, obsequiaron a los matadores con un regalito a cada uno.

Con gusto relataríamos los cómicos lances de la lidia, pero nos hemos extendido más de lo que podemos.

Fué una verdadera lástima la birra del día, pues de ser otra cosa, el espectáculo hubiera resultado magnífico.

EL TIO.

EL SORTEO DE ABONOS

Los números agraciados son: 5.271, 4.941, 4.174, 4.211, 941 y 7.684.

Los agraciados pueden pasar por la oficina del jefe de la estación del Norte, donde previa presentación del número premiado, les será entregado un male canjeable en su día por el abono de regalo cuando esta localidad sea puesta a la venta.

Espectáculos

Para hoy

NUEVO TEATRO

A las 7 y 1/4 y 10 y 1/4 noche

Camarotes de lujo

Tarde y noche: butaca 1 pta.

TEATRO PRINCIPE

A las 7 y 10 y 1/4

El presidio, por Juan de Landa

Tarde y noche: butaca 1'50

IDEAL CINEMA (Preferencia)

A las 7 y 1/4 y 10 y 1/4

Noche de angustia

Tarde: butaca 1.—Noche: butaca 0'60

IDEAL CINEMA (General)

Continúa de 5 y 1/2 a 9 y 10 y 1/4

Rema arriba

Tarde: butaca 0'60.—Noche: butaca 0'30

Para mañana

NUEVO TEATRO

A las 7 y 1/4 y 10 y 1/2 noche

«Coktail de amor» y la Cía. VELASCO

Tarde y noche: butaca 4'50

IDEAL CINEMA (Preferencia)

A las 7 y 1/4 y 10 y 1/4

El Espía

Tarde: butaca 1.—Noche: butaca 0'60

IDEAL CINEMA (General)

Continúa de 5 y 1/2 a 9 y 10 y 1/4

Noche de angustia

Tarde: butaca 0'60.—Noche: butaca 0'30

El anuncio de estos espectáculos no supone recomendación ni aprobación de los mismos

NOTAS DE SOCIEDAD CENTROS OFICIALES

LOS QUE VIAJAN

De Madrid, donde han hecho brillantísimos exámenes, en sus respectivas carreras, han regresado la bella señorita Soledad Pérez y el joven don Antonio Ortiz de Zárate, hijos de nuestro buen amigo don Vicente Pérez de Oyanguren. De Bilbao don Manuel Molini. Para asistir a la bendición de la ermita de San Antonio, recientemente reedificada en su casa solariega de Zubiate (Coanuri), se trasladaron a aquella villa don Ramón de Roaache y su distinguida familia.

Gaytán de Ayala. Ha Bilbao don Antonio Roaache. De Valladolid, después de obtener brillantes notas, el joven estudiante Ramiro Gómez.

ONOMASTICAS

Hoy, festividad de San Antonio de Pádua, celebran sus días las señoras de Zumárraga y Ortiz de Zárate y los señores de Buesa (don Ricardo), Uralde (don José Luis), Acha, marqués de la Alameda, Irazu, Vinós, Santa María, Salazar, Echave-Sustaita, Llano, Pildain, Pérez Ormazábal, Gararain, secretario particular del señor Gobernador, Arroyo, Rois, Herriera y otros que no citamos nos no alargar la lista.

A todos nuestra cariñosa enhorabuena.

NUEVO MEDICO

Ha terminado la carrera de Medicina nuestro querido amigo don Jorge Díaz, en la Universidad de Zaragoza.

Nuestra enhorabuena.

BAUTIZOS

Esta mañana recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Miguel Arcángel, el niño recién nacido de doña Pilar Aracama, esposa del capitán del Batallón de Montaña, don Antonio Acha.

Al neófito se le impuso el nombre de Francisco Ramón.

También fué bautizado ayer en la parroquia de San Vicente, el niño dado a luz días pasados por doña Teresa García, esposa de nuestro buen amigo don Juan Ortiz de Zárate.

Fueron padrinos don Valentín Hernández y doña Andra Martínez, siendo impuesto al nuevo cristiano el nombre de Isaac.

Nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres.

LOS ENFERMOS

Guarda cama nuestro estimado amigo don José Gabriel Guinea.

Se encuentra algo delicada de salud la distinguida señora doña Nicanora Gaytán de Ayala, viuda de Lucía.

Mucho celebraremos el restablecimiento de los pacientes.

ANGELITOS AL CIELO

Hoy, a las seis y media de la tarde ha tenido lugar, con gran concurrencia, la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, del niño Isidro Ugarte Muñoz, que ha subido al Cielo a los 17 meses de edad, sumiendo a sus padres don Hilario y doña Cesárea, en el mayor dolor.

Les acompañamos muy sinceramente en su sentimiento.

D. ENCARNACION ROVIRA

Se cumplieron los vaticinios de la ciencia. La joven señora doña Encarnación Rovira entregó su alma a Dios ayer a las diez de la mañana, a los 23 años de edad, cuando todavía estaba embelesada con la formación y cuidados del hogar que recién creó el amor, ratificado ante el altar con todas las ilusiones de la posición y los pocos años.

El pesimismo de anteaer, en que fué auxiliada con los Santos Sacramentos, ante la gravedad de su estado, lo aminoraba la esperanza de que la juventud vencería. No ha sido así, por desgracia, sumiendo en profundo y amargo dolor a nuestro querido amigo don Antonio Díaz de Tuesta, esposo amantísimo que tan poco tiempo ha disfrutado de la dicha con que soñaba para las dos vidas que se unieron y truncado la felicidad de unos padres que se gozaban en la conemplación del joven matrimonio.

La dolorosa noticia de la temprana muerte de Encarnita, causó estupor entre las numerosas amistades de las familias de Tuesta y Rovira, llenándose con miles de firmas los pliegos puestos en la casa mortuoria.

A las doce y media estaba anunciada la conducción del cadáver al Cementerio, pero, hasta la una y sin que la enorme cola de público que se formó para dar el pésame como es costumbre, terminara de cumplir este deseo, no pudo ponerse en marcha la fúnebre comitiva.

De las grandes manifestaciones populares habidas en Vitoria, esta de hoy, para testimoniar un sentimiento a las estimadísimas familias de la muerta, ha sido de las más imponentes.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, acudieron a rendir el último tributo a la pobre muerta.

Presidían el duelo el párroco de San Miguel don Faustino Mendieta, el hermano de la finada don José, el padre político don Cándido Díaz de Tuesta y el teniente coronel del Batallón de Montaña, señor Delgado. En segunda presidencia iban otros familiares de la difunta.

Del coche fúnebre pendían preciosas coronas de flores naturales, dedicadas a la infeliz Encarnita, por jefes y oficiales del Regimiento de Montaña, 8; sus padres, esposo y hermanos; sus padres políticos, hermanos y sobrinos.

El clero de la parroquia de San Miguel, con cruz alzada y dos largas filas de asilados precedían a la comitiva.

Descanse en paz la joven y distinguida señora y sirva de consuelo a los que la lloran el saber la parte que toma en su duelo todo Vitoria, entristecido sinceramente por desgracia tan tremenda.

GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR AMILIBIA EN EL AYUNTAMIENTO

El señor Gobernador no está —nos dice Juan— cuando llegamos hoy al Gobierno.

—¿Ha marchado fuera?

—Naturalmente; si no está dentro, fuera tiene que estar.

—No te ciñas tanto al *ad pedem literæ*, y dime dónde está Su Excelencia.

—Ha salido, ha salido.

—¿Pero no sabes dónde?

—He oído decir que al Ayuntamiento.

Viramos en redondo y nos dirigimos a la Casa de la Ciudad.

—¿Está el Gobernador?— preguntamos.

—Aquí, no.

—¿De veras?

—Como no se haya filtrado por las paredes...

El señor Arámburu se hallaba en el vestíbulo, conversando con algunos ediles y otras personas, y comprendimos que no se hallaba en la Casa del señor Gobernador. ¿Pero dónde estaba?

Pensamos volver al Gobierno civil para echarle los perros a Juan; pero decidimos esperar a recoger la información de la Alcaldía. Y nos sentamos en el sillón del conserje, que este amablemente nos cede.

Mirando las espirales del humo de un modesto pitillo de 0,60 estábamos, cuando el señor Amilibia ascendía por la escalera; nos saludó al vernos y penetra en la sala grande.

Una representación obrera entra tras él y el secretario llega luego con una brazada de papeles. A poco entra un auxiliar de la secretaría particular de S. E. el Gobernador.

El amigo Quejana se asoma a la puerta y dice:

Que venga el síndico; que venga el tesorero; que venga el señor Moraza; que venga...

Y aquella sala debía estar ya repleta.

La comisión obrera sale y descende escaleras abajo, contenta, al parecer. El señor Gobernador sale también y va a la cabina del teléfono. Apenas termina la comunicación, y la comisión obrera vuelve. Uno de los comisionados pide que se le anuncie; se hace así y sale calladamente con la comisión y, al dar por terminada su conversación, pide que se le ponga al habla con el señor Olarte.

preguntamos a uno de los comisionados el objeto que motiva el señor Amilibia, que conversa va tantas idas y venidas, y nos dice:

—Ya puede usted suponerlo.

Que se nos dijo en la Diputación que el colocarnos era cosa de unos quince días; pero nosotros necesitamos comer en el entretanto y venimos a ver si el Ayuntamiento puede hacer un esfuerzo más.

Nueva conversación del Gobernador con los comisionados y estos se marchan, citándoles el señor Amilibia para mañana al mediodía.

NOS DICE EL GOBERNADOR

El señor Amilibia nos dijo al salir que no tenía otras noticias que las de cosas obreras, de las que se ocupa con deseo de solucionarlas lo mejor posible.

AYUNTAMIENTO

Gran concurrencia de hombres y mujeres en el vestíbulo, que pretenden ver al señor Alcalde para demandarle un socorro, la mayor parte, y otros para gestionar otros asuntos.

DIPUTACION

Nos comunicó el señor Olarte sus impresiones respecto a la propaganda del Estatuto, diciéndonos que se impone hacer la muy activa en el distrito de Laguardia.

Refiriéndose a su entrevista con el señor Gobernador sobre cuestiones obreras dijo que en el ánimo de todos está el imprimir la mayor urgencia a las soluciones que se estudian.

Comedores Económicos

MENU PARA MANANA (MARTES)

Primera comida (de once y media a doce y media):

Alubia estofada. Ragout de ternera.

Segunda comida (de seis a siete):

Patatas en salsa verde. Bacalao al ajoarriero.

Pan: 166 gramos en cada ración.

Precio de cada comida: 65 céntimos.

Registro civil

Los datos facilitados en el día de hoy por el Juzgado Municipal, son los siguientes:

Nacimientos: dos hembras.

Defunciones: Encarnación Rovira Fariña, 23 años, Plaza de la República.

Isidro Ugarte y Muñoz, 17 meses, Correría 40.

Eugenia Ibaruchi y Arzuaga, años, soltera, Hospital Civil.

Matrimonios: Antonio Vasallo y Pons con Antonia Pérez y Folgueira, solteros.

CARCEL

En el día de la fecha existen en la Cárcel de esta provincia 50 reclusos, 49 varones y una hembra.

«HERMANDAD ALAVESA» (SOCIEDAD TRADICIONALISTA)

CONVOCATORIA

Para mañana, martes, día 14, del actual, a las ocho de la noche, se convoca a todos los señores Socios de la Juventud masculina de esta Sociedad, a la ASAMBLEA extraordinaria que se celebrará en sus salones, para la aprobación del Reglamento y constitución y nombramiento de su Junta Directiva, rogando su más puntual asistencia.

Vitoria junio de 1932.—El Secretario de la Junta Directiva, José María de Elizagarate y Berruela.

REFORMA DE ALHAJAS y arreglos, baratísimo. Composuras de relojes, muy barato y con garantía

Preciosos relojes pulsera, los de 40 pesetas a 25.

ISASIA Joyería

Dato, 24

Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50.

Cubiertos mesa (las 12 piezas) de plata ley 40 gramos, 38 pesetas. SEIS cubiertos mesa, los de 22 pesetas a 14.

OCASION

Alianzas oro macizo desde 12 ptas. Chapa-das oro ley, 4'50 ptas. Sellos oro macizo, desde 16 pesetas (según su peso)

Relojes pulsera, modelos preciosos, los de 35 pesetas a 22. Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50

ECOS DE LA REGION

ZAMBRANA

SOLLEMNE INAUGURACION DE «HERMANDAD ALAVESA»

ENTUSIASMO

El aspecto que ayer ofrecía el simpático pueblo de Zambrana, reflejo del espíritu de sus vecinos íntegramente compenetrados con la festividad que celebraban, era no menor que de sus fiestas patronales. Desde primeras horas de la mañana, hasta finado el día el entusiasmo, lejos de aminorarse, fué en progresión, según se iban sucediendo los diversos actos organizados para festejar la inauguración de la Sociedad Tradicionalista HERMANDAD ALAVESA. Acrecentaba el entusiasmo la vista de innumerables gentes que de diversos puntos de la provincia acudían, y los cohetes sin fin y las voces musicales de la Banda de Labastida.

MISAS Y COMUNION

A las siete y media tuvo lugar una misa de Comunión general, a la que concurrió la mayoría del pueblo, siendo numerosísima la cantidad de fieles que acudieron a la Sagrada Mesa.

A las diez se celebró una solemne misa mayor en la iglesia parroquial, adornada con profusión de flores y guirnaldas. Fué celebrada por el señor Cura párroco de Zambrana, don Isidoro S. de Poves, ministrándole don Pedro Vallejo y don Francisco Angulo. Un coro de elementos locales incorporado de elementos locales interpretó la Misa de Angelis, y una Banda de música ejecutó algunas marchas al alzar. Estuvo encargado de la oración don Primitivo Ibáñez, quien, sobre el tema: Reinaré en España, hizo un estupendo sermón, del que durante todo el día hicieron elogios los vecinos.

BANQUETE

A mediodía se sirvió en el nuevo Círculo un excelente almuerzo, sirviendo la mesa bellísimas Margaritas de la localidad, que ostentaban en sus pechos, hermosos crucifijos.

Terminado el banquete, los casi cien comensales, se pusieron en pie a los acordes del Oranmendí.

ENTRONIZACION DEL CORAZON DE JESUS

Terminadas Vísperas y Rosario, se procedió a la entronización de la imagen del Sagrado Corazón en los locales del nuevo Círculo, recitando el secretario el acto de consagración. Con los acordes del Himno Eucarístico y la Marcha de San Ignacio, terminó el grandioso acto.

LA JUNTA

La Junta Directiva del nuevo Círculo de Hermandad Alavesa, quedó constituida así:

Presidente, don Juan Ocio; Vicepresidente, don Valeriano

Torre; Secretario, don Angel Ocio; Tesorero, don Maximiliano Suso; Vocales, don Francisco Martínez, don Victoriano Peñaña y don Victoriano Lete.

EL MITIN

A continuación tuvo lugar el mitin, llevado todo él dentro del mayor entusiasmo, que nos enfermaba nuevamente en los sentimientos tradicionalistas de aquel pueblo.

Presidieron miembros de la Junta de «Hermandad Alavesa» de Vitoria, y elementos del Tradicionalismo de Zambrana. Hizo la presentación don Manuel Echáñave, de la Junta Provincial Tradicionalista de Alava, diciendo que a él le correspondía hacer la presentación de los oradores, puesto que él se debía todo entero al distrito de Laguardia. Dijo que el entusiasmo que allí se notaba no debía parar en aquel circuito donde se iba a hablar; sino que, a su salida, cada uno de los circunstantes debía ser un apóstol del ideal, y no cejar en hacer propaganda del mismo.

Fué muy aplaudido.

Habló a continuación don Esteban S. de Ugarte, de Berantevilla, que comenzó felicitando al pueblo de Zambrana, que comenzó felicitando al pueblo de Zambrana, que había tomado con grande empeño la fiesta que celebraban y a la Hermandad de Vitoria, que había tomado la cosa como suya. Hace unos 50 años—dijo—nuestros antepasados lucharon en esas laderas que vamos defendiendo a la Religión y los Fueros; y, aunque no consiguieron sus deseos, estamos seguros que nos mirarán satisfechos desde el cielo, al ver que seguimos su camino. Terminó el señor S. de Ugarte con un viva a España católica, que fué contestado con gran fervor.

Hizo después uso de la palabra el abogado de Vitoria don Joaquín Ordoño. Fueron sus primeras palabras invitando al público a que reservara los aplausos, porque no está lejos el día en que tengáis que subir a la torre a tocar las campanas mezcladas con vibrantes notas; y entonces sí, aplaudid, porque es entonces cuando empieza una España grande y tradicional, a la que todos tene-

mos derecho. Excita después a seguir con entusiasmo por la conquista del lema: Dios, Fueros y Patria. Añade que mientras uno de nosotros queda con aliento, debe sostenerse en pie la Iglesia católica y sus instituciones, y serán respetadas. Atacó después a las doctrinas socialistas, que han dicho al obrero que Dios no existe y que hay que sacar de este mundo el mayor partido posible; y por eso el obrero ha ido olvidando poco a poco a Dios, fijando su vista solamente en los bienes materiales.

Se adelantó a la tribuna una Margarita de Vitoria, la señorita Latorre, que dijo que los hombres habían olvidado, muchos, sus deberes de católicos; hay, sin embargo, honrosas excepciones de hombres que han

adicho que los pueblos no sólo viven de pan, sino que el alma tiene unos fueros por qué luchar; y al lado de esos hombres que trabajan, vamos nosotros, las mujeres. Mientras se combata todas nuestras sagradas doctrinas y símbolos, pedimos un puesto en la trinchera más peligro, para vencer o morir.

Mientras los hombres forman las leyes, nosotras formamos los nuevos ciudadanos sobre nuestras rodillas; porque, nuestros enemigos ya han comprendido que nada pueden sino destruyan el hogar, y a él se dirigen ahora sus dardos. Se refiere a continuación al asunto judío y termina en brillante párrafo diciendo que hay que seguir el Tradicionalismo católico, político y social, sin mirar para ello en sacrificios.

Terminó recordando la promesa del Corazón de Jesús, de que habría de reinar en España con más veneración que en otras naciones.

Finalmente habló el abogado de Haro, don José María Mazón. Dijo que la Comunión Tradicionalista ha experimentado una extensa reacción, no sólo en el Norte, sino en todo España. Y los que, hace un año, esperaban tanto de aquello que les prometían, hoy se han convencido de que todo ello era mentira y una falsedad. El respeto a la conciencia católica que proclamaban, ha sido la constitución de esas leyes con negación del derecho de asociación, arrebató de los crucifijos, etc. Ha sido preciso que los católicos se desengañen, y al no encontrar solución alguna, vuelven los ojos al Partido Tradicionalista, que se presenta como la solución única para salvar la Religión y España.

Se refiere luego el orador a cuestión social, estudiando la cuestión con todo detenimiento.

Los aplausos tributados, tanto al señor Mazón, como a los demás oradores, fueron numerosos y fervientes.

Oposiciones para Correos

Convocatoria anual. Exámenes en Octubre. Edad de 16 a 30 años. Sueldo de entrada 5.000 pesetas. No se exige título. Preparación completa por funcionario técnico del Cuerpo y profesorado competente. Horas de matrícula: de 6 a 8. ORTIZ DE ZARATE, 8, 1.º

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAMOS YOS X.—Dato, 31, 1.º Vitoria.

Gabanes - Trincheras

Trajes. Pentalonera Última novedad. Grandes existencias Precios rebajados y económicos. No encargue sus prendas sin antes visitar esta casa. Vea la Exposición:

General Alava, 9. Sastrería Vitoria

Importante

La Casa VIUDA E HIJOS DE J. LINACERO, anuncia a sus clientes una gran liquidación de artículos de piel consistente en 1.000 pitilleras y petacas de piel Ubrique, legítimo, a dos pesetas una.

Preciosos billetteros de piel calidad extra en las formas más modernas, monederos, carteras de señora a precios increíbles.

Gran saldo de estuches de papel para cartas en blanco y fantasía a mitad de su precio.

Artículos de Primera Comunión.—Velas, libritos, medallas, crucifijos, etc., también a precios muy convenientes.

Perfumería a granel.—Esencias, polvos, cremas compactas y todo lo correspondiente a este gremio.

Material escolar, con grandes descuentos a las escuelas.—Obras literarias y científicas. Revistas extranjeras y toda clase de suscripciones.

Cuadros de arte.—Pintura, plata, grabados, etc.

Artículos para regalos, cristalería, p'acas, lacas marmol, etc.

Visite esta casa en seguridad de encontrar todo lo que necesita.

La Unión y el Renix Español



Capital social: 12.000.000 de p.—Agencias en to-completamente desemb Francia y Portu-Compañía de Seguros Reunidos sobre la vida. das las provincias de España, uros de valores. gal.— Fundada en 1864.— Seguros marítimos. Seguros contra incendios.— Segmulto Popular. Seguros contra accidentes.— Se e setas efectivas, Seguros contra el robo y Tuolsadas.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechinnamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecerrados los ojos cuando descansa; malas digestiones, mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos mata lombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Gemiglo Diaz y Comp.º 1.º-1.º Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidos en España. Marca registrada. Farmacias y Droguerías

INFORMACION DEPORTIVA

Breve comentario a la jornada

Sin novedad en el frente. El Athletic de Bilbao y el Barcelona se han clasificado ayer para la final de la Copa. Una vez más son dos históricos los que tienen en su mano ser campeones de España, quedado eliminado, como la mayoría de los pronosticadores tenían previsto, el Celta, que este año ha querido sustituir al Betis en representación de las segundas figuras con opción a ser campeones. Pero no ha podido ser. El Barcelona, aunque perdió en Balaidos, ha llegado a finalista sin actuaciones esdrújulas, pero con una seguridad pasmosa, ya que su clasificación se debe más que a los resultados logrados en su terreno, a las muy regu a es que logró en campos contrarios.

En cambio el Athletic de Bilbao, después de su choque con el Deportivo Alavés, que ha ejercido funciones de piedra de afilar, se presenta con corte de navaja barbeta. El Español ha sido «afeitado» con toda pulcritud. No sabemos lo que ahora dirán los cronistas que trataron de hacernos ver que lo de San Mamés fué una casualidad. Visto el resultado de ayer, un resultado de 4 a 0 en el temible campo de Casa Rabia, ya no puede haber duda de que los delanteros del Athletic de Bilbao han encontrado el filo, el temple de la navaja, para afeitar a quien se le ponga por delante.

Nadie esperaba la eliminación del Athletic. Pero muy pocos hubieron acertado en una quiniela ese resultado «bomba». Un cuatru que dice mucho del tiro que ha hecho famosa a la delantera bilbaína y un 0 que habla elocuentemente de los perfeccionamientos de la línea o líneas defensivas del Athletic, a las que se consideraba, como poco consistentes.

El Barcelona ha podido pasar en Balaidos los apurillos de que habíamos el sábado, pero ya está clasificado. No ha hecho resultados que determinen su gran potencialidad de otras épocas, pero tampoco tan malos que se vaya a pensar en que el Athletic no va a tener enemigo. Más regular el

Barcelona y más potente a última hora el equipo de Bilbao.

En resumen: una perspectiva de final estupenda. Son tal para cual. Dos clubs de mucha historia, de muchas pesetas... y de mucho juego.

Y como esta vez la cosa va de poder a poder, jugado el partido en campo neutral, se llevará la Copa y el que más chuffe. (Queremos decir que el que más chufe).

Ahora parece que los delanteros bilbaínos han encontrado el secreto que antes poseyeron de darle a la bolita como nadie.

¡Que no se les olvide para el domingo próximo!

—o—

El Alavés fué como dijimos, a Zaragoza. Y como dijimos también, fué a saldar un compromiso y a cobrar unas pesetillas. Es decir: sin interés de ganar.

Quedaron en casa tres elementos que forman la línea base de un equipo: portero, medio centro y delantero centro. Urreta, Antero y Sañudo, los tres jugadores que han dado al Alavés de los últimos éxitos, la eficiencia necesaria, descansaron ayer.

Y el resultado fué de tres a uno a favor de los maños.

Ahora los socios del Deportivo no preguntan qué se ha hecho en Zaragoza, sino cuánto se ha hecho. Es todo un síntoma.

De todos modos, a la larga no gana nada el Club con aceptar esos partidos amistosos que dan poco dinero y restan prestigio. La Directiva sabrá por qué lo hace. Conociendo la buena voluntad de los que dirigen al Club, tenemos la seguridad que ese es un mal endémico. Que no hay más remedio que hacer así.

Pero creemos que no saldrán muchas contratas por esos campos de Dios y se defrauda con el envío de equipos mixtos.

El Athletic y el Barcelona, finalistas

VIGO.—Jamás se recordaba en Vigo una expectación parecida a la que había despertado entre la afición el encuentro Celta de Vigo-Barcelona. Fué tal, que superó a la que hubo cuando el partido internacional entre las selecciones de España y Hungría.

Durante toda la mañana estuvieron llegando a Vigo excursionistas de toda Galicia, Norte de Portugal y regiones del Noroeste de España, llenando varios trenes especiales y verdaderas caravanas automovilistas.

La recaudación en metálico obtenida pasó de las 60.000 pesetas. Mientras los equipos saltaban al terreno de juego, una banda de música entonaba piezas musicales que servían para templar los excitados ánimos del pueblo celta, y, como anuncio del encuentro, salió al terreno de juego el equipo del Deportivo de la Coruña, que fué saludado con una extraordinaria ovación, como premio a la magnífica jornada que ha desarrollado en el presente campeonato de España.

El partido resultó interesantísimo y terminó con la derrota del Barcelona por dos tantos a uno, que significa su clasificación para la final, ya que en la primera vuelta salió vencedor por el margen de tres tantos a cero.

El equipo catalán jugó bien. Demostró disponer de una buena técnica, pero, sin embargo, a juzgar por su actuación de ayer tarde, no tener el fondo suficiente. No tanto como porque sus delanteros no tiraran mucho a gol, sino porque en los treinta últimos minutos, de haberse desenvuelto con mayor rapidez habrían podido ganar el encuentro. En este equipo se distinguieron Martí, Arocha y Samitier. El «mago» fué el conductor de la línea y el creador de todas las ocasiones de peligro. Como juicio resumen de la actuación de los catalanes, se puede decir que de haberse empezado más podían haber ganado el partido.

El Celta mereció marcar más goles y superó en términos incalculables al Barcelona. En entusiasmo, fogosidad, ímpetu y deci-

sión en los momentos necesarios. De esto, mucho puede decir el bueno de Nogués, que verdaderamente, el domingo, se ganó la soldada.

Espinosa hizo un excelente arbitraje.

El resultado no ha defraudado en Galicia. Los aficionados gallegos reconocen que sus dos equipos favoritos, el Deportivo Coruña y el Celta, han quedado gloriosamente en esta copa de España.

—o—

BARCELONA.—En el terreno de Casa Rabia y ante numerosísimo público, el Athletic de Bilbao ha ganado al Español de Barcelona por cuatro tantos a cero.

El Español empezó con entusiasmo, decayendo poco después y entregándose al Athletic, que jugó a placer.

En el primer tiempo se lesionó, aunque sin importancia, Gorostiza, retirándose a la caseta y no volviendo a salir ya.

Los españolistas fueron silbados por sus partidarios.

Escartín dirigió la lucha, que en realidad le ofreció pocas dificultades.—Noti Sport.

LA FINAL DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA SE CELEBRA EN MADRID

Madrid.—Hoy lunes se sabrá con carácter oficial el campo de fútbol que será designado para el partido final del Campeonato de España.

Oficiosamente, pero con aquella certeza con que Noti-Sport tiene sus noticias, podemos adelantarnos a nuestros lectores, con absoluta seguridad, que el terreno favorecido será uno de los madrileños, y de estos, seguramente, el de Chamartín. Así es que el próximo domingo, en Madrid, se celebrará la final del campeonato «amateur» entre el Imperio de Madrid y el Erandio de Bilbao y la final de la Copa de España entre el Barcelona y el Athletic de Bilbao, que es señores, una gran final entre dos Clubs históricos.—Noti Sport.

en las tertulias de las reboticas; los cuchicheos de las beatas en los rincones de las iglesias; las murmuraciones de sacristías y casinos; las opiniones pausadas en la barbería, a ritmo con el solemne rasqueo de las navajas. Luego, cuando el pueblo se apodera del suceso y lo hace suyo, nace el romance.

Entonces es cuando, desapareciendo toda intervención apasionada o personal del narrador, el caso llega a toda su limpia y clásica objetividad, y queda impersonal y sereno, como si, en vez de narrarse, se mostrara simplemente al público en un tabladillo de muñecos o en un cartelón de estampas.

Desde los romances viejos, los abuelos venerables, hasta nuestros romanzones de ciegos, todos ellos, más que narrar, parece que señalan con un puntero. Así dice el viejo romance:

Llegado se han los jinetes
a Monzón, esa ciudad.

Romance del Fantasma y

Doña Juanita



Por
JOSÉ
MARÍA
PEMÁN

Misioneros célebres

LVI.-Fr. Francisco Javier Alday

(1751-1826)

Por FR. BUENAVENTURA SALAZAR

El arbitrario señor Avilés no arbitre un medio para la subsistencia del misionero, y no se vea éste precisado a cultivar «chacras». 4.º Expone el estado de la conversión de Arauco. Esta substanciosa representación promovió un expediente: fueron nombrados informantes el Gobernador de Valdivia y el Intendente de la Concepción; informaron ambos en sentido contrario; pero el Fiscal apoyó la representación: la Real Audiencia falló en contra: quiso el P. Alday elevar el expediente al mismo Rey; pero el M. Reverendo Padre Visitador, Torrico, le disuadió diciéndole que «él había cumplido su deber llevando la presentación al Gobierno, que así estaba evidenciado que los misioneros trabajaban mucho y bien en favor de los indios, que por lo demás ¡paciencia!, lo que no se puede en un año se puede en otro, y lo que no se logra en un Gobierno, se logra en otro, y si no hay remedio en lo humano, venerar los juicios de Dios, que son inescrutables».

Vacó en esto el cargo de Prefecto de Misiones por muerte del P. Francisco Pérez en 1801, y le sucedió en tan importante cargo el P. Alday a mediados de abril de 1803: apenas posesionado de la prefectura de misiones, se propuso recorrerlas para ponerse en contacto con los misioneros, promover adelantos y mejoras y remediar necesidades. ¡Qué reclamación tan digna y conceptuosa la que presentó al Gobierno por aquellos años! El resultado no dejó de ser satisfactorio: accedió el Gobierno a la solicitud, y hasta quiso en descargo de su conciencia devolver a los misioneros lo que del corto sínodo de subsistencias habían gastado en hacer los míseros tugurios para vivir; pero los misioneros renunciaron a su derecho.

Otra causa de gravísima trascendencia promovió el P. Alday en 1804: hízolo en una larga, concienzuda y descriptiva reducida a los cuatro extremos siguientes: 1.º Que la autoridad civil auxilie al misionero en compeler a los indios cristianos al cumplimiento de sus deberes. 2.º Que impida la introducción de licores espirituosos en territorio indígena, medio eficaz para evitar abominaciones de indios y españoles. 3.º Que se

risitica ocurrencia de responderle: «Todo me parece necesitar un misionero entre indios, menos Teología». Y recabó que lo mandasen a Pilmaiquén, reconociendo en el P. Balzátegui un sujeto de celo, ajeno a comodidades personales y muy amigo del trabajo.

Cuando el obispo Martín de Villadres quiso girar la visita canónica por los pueblos de su vasta diócesis los años de 1811 y 12 y principios del 13 se llevó consigo al P. Alday, «quien fué el alma de aquella espiritual gira, el púlpito y el confesionario fueron su ocupación ordinaria: yo lo ví día y noche ocupado con la mayor alegría en tan sagrado ministerio».

En 1816 hallábanse varios religiosos patriotas recluidos en el Colegio de Chillán: ello si bien constituía una confianza del Gobierno en favor de los PP. del Colegio, era por otra parte un inconveniente: ¿Qué hacer? Recurrir muy delicadamente por medio de una exposición: encomendaron la redacción al Padre Alday, cuya privilegiada pluma, fácil y certera, venció los inconvenientes y obtuvo el resultado apetecido. Refiriéndose a aquel apurado trance, decía más tarde el P. Alday que «nunca había sudado más, ni hecho cosa de más ma'a gana».

En esto, sobrevino la Independencia de Chile, y con ella la ruina de las misiones, la pérdida del amado Colegio de Chillán, y el prestigio del misionero vino a menos. El P. Alday pasó a Lima; pero al poco tiempo volvió a Santiago de Chile.

El misionero abnegado, infatigable y súpero trocóse en filósofo resignado cuando Chile dejó de ser Colonia de España. Encerrado en elocuente silencio, no profirió frases de censura sobre los hechos consumados.

En 1823 residía en S.º Francisco del Monte acosado de fieros males. El superior del convento escribió al P. Provincial: «La gravedad del P. Alday en los inviernos me hace tomar la pluma para decir a S. Pdad. lo

que ocurre. Este Padre se halla en cama, atacado fuertemente de su antiguo mal de la gota, y se teme un pronto desenlace. Para su consuelo suplica a V. Pdad. conceda licencia al Padre Rocamora para que pase a este convento».

Vivió todavía tres años más, y murió lleno de méritos en 1826.

PARA TENER UNA DIGESTION NORMAL

Si Ud. padece de exceso de acidez en el jugo gástrico, los alimentos se men a en el estómago originando numerosos disturbios digestivos. Para asegurarse de una digestión normal, sin los peligros de la hiperacididad, la cual dificulta las funciones de estómago, tome media cucharadita de las de café o 2 o 3 tabletas, de Magnesia Bisurada. Este antiácido neutraliza casi instantáneamente el exceso de acidez, impide la fermentación y evita los ardores, las acideces, los eructos ácidos y aún las complicaciones más graves tales como la gastritis, gastralgias y úlceras del estómago. La Magnesia Bisurada, el verdadero remedio alcalino para los que sufren de exceso de acidez, se vende en todas las farmacias al precio de pías. 2,65 en tabletas y en polvo a pías. 4,15.



Zenits, Longines, Omegas, Cy-mas, etc., siempre el mejor surtido en la antigua y acreditada Relojería de JULIAN BAIJO, Dato, 8. Fundada en 1888. Dato, 8

Folleton de HERALDO ALAVES

Romance del Fantasma y doña Juanita

Este libro debiera empezar con un fuerte redobles de tambor y dos o tres golpes estridentes de platillo. Luego yo diría: Señores, señores; vengan, vengan todos; acérquense, que les voy a contar el romance trágico y misterioso del fantasma y doña Juanita...

Porque eso es este libro: un romance; lo que queda a modo de estela o de eco en uno de estos pueblecitos andaluces, quietos y callados, cuando, por rara casualidad, pasa sobre ellos, conmoviéndolos, el soplo de un caso extraordinario y misterioso...

Primero son los comentarios en los corrillos y

de las replicas; las cuchetas de los trances de las iglesias; las murmuraciones de las espigas; las opiniones en la barba; y una con el solenne de las navajas. Luego, cuando el guiso de la cocina y lo hace algo, hace el...

de cuando desayunando todo un día, se iba a herir el corazón del mundo, y se iba a herir el mundo con un golpe de espada y se iba a herir el mundo con un golpe de espada...

de cuando desayunando todo un día, se iba a herir el corazón del mundo, y se iba a herir el mundo con un golpe de espada y se iba a herir el mundo con un golpe de espada...

de cuando desayunando todo un día, se iba a herir el corazón del mundo, y se iba a herir el mundo con un golpe de espada y se iba a herir el mundo con un golpe de espada...

Anuncios por palabras

15 palabras 0,50; cada una más 0,65. Los informes en el periódico aumentan 0,25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0,50

SE VENDE habitación vacante, Fermín Galán (antes Portal del Rey). Precio siete mil pesetas. Razón, Portal del Rey, 35, 3.ª dcha.

SE ARRIENDA, chalet amueblado, inmejorable situación, huerta y gallinero. Informes esta Administración. 3433.

LIQUIDACION.—Comedor, despacho, dormitorio, bargeño, costurero, perchero, mesas, lámparas, arca antigua, sillones. Pablo Iglesias, 11.

SE ALQUILA cuadra con habitación. Cantón Santa María, número 3. Razón: Virgen Blanca, 2. 1.ª

SE VENDE auto «Citroën», 7 HP., a toda prueba, 1.400 pts. Informes, Garage la Unión.—Vitoria.

10-20 **PESETAS** trabajando horas libres (cualquier localidad).—5.000 *estilográficas* gratis a nuestros colaboradores. Enviar 5 señas amistades. Editorial «Nocelty».—Apartado núm. 10079.—Madrid.

AMA DE CRIA, se necesita para criar en su casa. Informarán, Castilla, 27, 1.ª

CHALET amueblado, todo confort, se alquila. Informarán, en esta Administración.—3420.

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ»—Propietario: Damián García Fiesca.—Camino de la Zumaquera.—Teléfono 1156.—Venta de polluelos recién nacidos de las razas Leghorn y Rhodes-Island-Red; patos recién nacidos Orpington y Corredores Indias.—Huevos para incubar de patos y gallinas de las mismas razas.

FONOGRAFOS portátiles y de cocina, baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones.—M. LA-HIDALGA, Pintorería, 24.

SE HACEN vainicas, incrustaciones y reales, San Prudencio, 35, 2.ª (esquina de Fueros).

SE VENDE máquina trilladora, nueva, probada. Garantizando su buen rendimiento. Precio económico. Facilidades de pago. Razón, HERALDO, núm. 3530.

JABON CHIMBO.—El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. *Pedílo en todas partes*, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava

CON LA GARANTIA DE LA EXCMA. DIPUTACION. — Subcentral: VITORIA, Dato número 2, bajo. Sucursales en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal, & Imposiciones en Libretas ordinarias 3,75 por 100. Imposiciones en Libretas privilegiadas 4,25 por 100. Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (entre la Plaza de Toros) 274. SERVICIO A DOM

Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Menjoya), Madrid, Sevilla (El Empalmé), Cartagena, Barcelona (Bardalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafaria). Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Olicerina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa. Los pedidos en BILBAO "Sociedad Anónima Española de la Dinamita", Apartado núm. 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado núm. 66.—OVIEDO a "S. A. Santa Bárbara", Apartado núm. 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

MUEBLES

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

DATO, núm. 36 y ORTIZ DE ZARATE, núm. 3 Plazos y contado

Almacenes "La Bolsa"

Coches para niños

Precios de Fábrica

FLORIDA, 23

ARCA, 13

Teléfono número 1134

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856. — Es la Institución de Crédito más antigua en Álava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos...	39.732.681 Pesetas.
Número de imponentes...	21.980.
Capital y Reservas...	3.100.000 Pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES. — Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	231.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.163.960

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA núms. 1, 3 y 5.

«LA EXPORTADORA»—Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de Sebastián Ricardo Aranzagui, Vitoria.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, llas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y fotografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero

San Prudencio, 23 y 25

Muebles AZPIAZU Vitoria

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CAPITAL 30.000.000 de pesetas

50 Sucursales

1.900 Representaciones

Realiza toda clase de operaciones de Banca

Caja de Ahorros { Imposición Ordinaria 4 %
Imposición Anual 4'50 %

Sucursal: VITORIA-Pza. de la Provincia, 11
Teléfono número 1418

Fallece uno de los guardias heridos en Bilbao :-

Un temporal destruye la cosecha en Avila En Jaen apedrean el automóvil del gobernador

OPINION DEL RECTOR DE BARCELONA SOBRE LA UNIVERSIDAD CATALANA

Barcelona.—El director de la Universidad señor Serra, ha dicho que la Universidad de Cataluña debe ser única.

No cree que la pluralidad de Universidades sea como único organismo que esté por encima de todas las facultades ideológico-sociales, y sus puertas deben estar abiertas a todo el mundo, sin distinción de clases. Dentro del claustro universitario no de-

be haber más que profesores y estudiantes.

Interrogado sobre si la intervención de la clase escolar en la vida universitaria sería eficaz, contestó que teórica y prácticamente, sí.

HACIA LA NORMALIDAD

Ferrol.—Los Sindicatos han entregado una nota, en la que se hace público que ha quedado roto el pacto que existía entre la fracción sindicalista y la Unión General de Trabajadores.

Las Directivas se reunirán para tratar de la reintegración de los obreros al trabajo.

FALLECE EL GUARDIA LOPEZ ALCAIDE

Bilbao.—Esta mañana ha fallecido el guardia de Seguridad Antonio López Alcaide, herido gravemente por los comunistas en los sucesos desarrollados en esta villa en las primeras horas de la tarde de ayer.

ES APEDREADO EL COCHE DEL GOBERNADOR

Jaén.—Ayer se celebró un ac-

to comunista en esta capital y a la salida se organizó una manifestación, produciéndose disturbios.

El gobernador al enterarse salió en su coche, que fue apedreado por las turbas.

COSECHA PERDIDA Avila.—Una horrible tormenta descargó ayer sobre varios pueblos de esta capital, destruyendo las cosechas, que pueden considerarse perdidas.

PERDIDA de dinero, entre el Portal del Rey y paso nivel de Arcaja.

Acción tradicionalista ULTIMA HORA

INAUGURACION DE UN CIRCULO

Segura.—Ayer se inauguró en este pueblo, leal a la tradición, un nuevo Círculo Tradicionalista, acudiendo infinidad de católicos y tradicionalistas.

Dirigieron la palabra a los asistentes don José Jáuregui, de Andoain, y don Antonio Paguara, de San Sebastián.

Hablaban en euskera, dedicando el último un saludo en castellano.

ACTOS TRADICIONALISTAS SUSPENDIDOS

Sevilla.—El gobernador de aquella provincia ha suspendido todos los actos tradicionalistas organizados para el próximo domingo.

EN ZUMAYA

En el Círculo Tradicionalista de Zumaya, dió el pasado sábado su anunciada conferencia don Juan de Olazabal. El local se hallaba completamente abarrotado de público.

Disertó sobre la cuestión social las formas de Gobierno y el Estatuto.

Terminó su brillante conferencia diciendo que la salvación de los hombres y de los pueblos, está en la defensa de Dios y la Verdad.

El señor Olazabal, al terminar su brillante conferencia, fué largamente ovacionado, recibiendo calurosas felicitaciones.

AYER SE INAUGURO LA "JOVENTUT" DEL CIRCULO TRADICIONALISTA DE BARCELONA

Ayer tuvo lugar en esta ciudad la inauguración de la "Joventut Tradicionalista", sección del Círculo Tradicionalista que cuenta con más de doscientos socios fundadores.

Por las impresiones recibidas de la Comisión organizadora, se augura un éxito seguro.

También, y con el mismo éxito, se inauguró el Círculo Tradicionalista de Horta y Santa Eulalia.

LOS DIRECTORES DE ESTIMADOS COLEGAS DEL NORTE, ABSUELTOS

En tres juicios por jurados se han visto las causas seguidas contra don Raimundo García, don Fermín Istúriz y don Francisco Marquín, directores, respectivamente, "Diario de Navarra", "La Tradición Navarra" y "El Pensamiento Navarro" por supuesto delito contra la forma de Gobierno.

Motivó el asunto la publicación en agosto último de un documento firmado por los representantes reunidos de las cuatro provincias vascas, para constituir la Asociación defensora de los Religiosos vascos navarros.

El fiscal retoró las tres acusaciones, dictándose sentencia absolutoria.

Nos complacemos en felicitar a tan estimados compañeros por haberseles hecho justicia, que ya es mucho en estos tiempos.

EN AZCOITIA

En el Círculo Tradicionalista de ésta, tuvo lugar ayer, domingo, una interesante conferencia a cargo del prestigioso orador tradicionalista don Alejandro Barrenechea, que disertó sobre el proyecto de Estatuto Vasco-Navarro.

EN BARCELONA

En Barcelona fueron cogidos, aun que sin consecuencias, los movilleros Capiller y Gitanillo de Camas.

EN ARLES

Había gran animación para la corrida goyesca.

Toros de Lamamié de Clairac.

Primeramente Simao da Veiga rejoneó dos toros con buen estilo, rematándolos Finito.

Barrena, superior en sus dos toros, cortando ambas.

Bienvenida, regular.

Noain, valentísimo, haciendo una gran faena que le valió las orejas.

Líquido y crema WHITTEMORES.

Líquidos y cremas blancos. Artículos para calzado

Crimen social. El Estado

-- y la Transatlántica --

AL SER DESPEDIDO, MATA AL ENCARGADO

Granada.—Con motivo del despido de los obreros que trabajaban en la construcción del Hospital Clínico, el sábado último fué despedido el obrero llamado José Martínez Martín, el cual esta mañana se presentó en las obras, pidiendo al encargado fuera readmitido.

El encargado se negó a acceder a ello, y entonces, José sacó una pistola e hizo dos disparos contra él, produciéndole la muerte.

Un sobrino del agredido, llamado Nicolás Gancedo, también recibió dos disparos, que le atravesaron la lengua, alojándose los proyectiles en el lado derecho del cuello. Sus heridas fueron calificadas de menos graves.

El agresor pretendió huir; pero sus compañeros se lo impidieron y le llevaron a la Avenida de la República, donde le ataron a un poste, agrediéndole a pedradas y patadas e intentando lincharle.

La intervención de los guardias libró a Martínez de las iras de sus compañeros.

El agresor, después de asistido en el Cuarto de Socorro, ingresó en la cárcel.

El muerto se llama Cayetano Poguero.

UNA NOTA DE MARINA

Madrid.—En el Ministerio de Marina se facilitó una extensa nota contraria a los artículos publicados por algunos periódicos y a la protesta de diversas Entidades de España y América, sobre la rescisión del contrato con la Compañía Transatlántica, a fin de orientar a la opinión pública.

En dicha nota se dice que las relaciones entre el Estado y la Tras-

atlántica se modificaron por la Dictadura.

Por otra parte, actualmente se consignan 25 millones de pesetas y se piensa confeccionar una nueva ley de comunicaciones marítimas para ampliar y mejorar los servicios.

Habla también la nota de la suspensión de las líneas segunda y ter-

MUNDIALE Harina inglesa especial para hojaldres

cera de la Compañía Transatlántica, diciendo que esta última no está desatendida.

Se refiere asimismo la nota al personal, diciendo que el Gobierno se preocupará de esta cuestión y que la Compañía tiene obligación de dedicar una cantidad a la creación de retiros, pensiones, etc.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patatado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

En todas partes 1,60 pesetas. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

Al final será el Athletic Campeón definitiva. Para ello muchos equipos de fútbol fueron vencidos por ellos, porque constantes El San Roque han consumido.

Gran aperitivo, poderoso tónico reconstituyente.— Propietario: TEJADA Y COMPAÑIA (Sucesor) ARETA (Alava)